คำแถลงนโยบาย
ของนายลิขิต  กสิกิจวรกุล   
นายกเทศมนตรีเมืองบ้านไผ่
แถลงต่อสภาเทศบาลเมืองบ้านไผ่
ในวันที่   ๘    เดือน มกราคม  พ.ศ. ๒๕๕๓  
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองบ้านไผ่
เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  สมาชิกสภาเทศบาล  ประธานคณะกรรมการชุมชน  พนักงานเทศบาล และพี่น้องประชาชนที่เคารพทุกท่าน

ตามที่ได้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาเทศบาลและนายกเทศมนตรีเมืองบ้านไผ่ เมื่อ       วันที่  ๒๒ พฤศจิกายน  ๒๕๕๒ ที่ผ่านมาและคณะกรรมการการเลือกตั้งได้ประกาศผล               การเลือกตั้งให้ ผมนายลิขิต  กสิกิจวรกุล เป็นผู้ได้รับการเลือกตั้งเป็นนายกเทศมนตรีเมืองบ้านไผ่  อีกสมัยหนึ่
ง  

อาศัยอำนาจตามความ มาตรา ๔๘ ทศ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล           พ.ศ. ๒๔๙๖ (แก้ไขเพิ่มเติมถึง  ฉบับที่ ๑๓) พ.ศ. ๒๕๕๒ ก่อนที่นายกเทศมนตรีจะเข้ารับหน้าที่ ให้ประธานสภาเทศบาลเรียกประชุมสภาเทศบาล เพื่อให้นายกเทศมนตรีแถลงนโยบายต่อ       สภาเทศบาล  โดยไม่มีการลงมติ ทั้งนี้ ภายในสามสิบวันนับแต่วันประกาศผลการเลือกตั้งนายกเทศมนตรี   และบัดนี้  ผมได้กำหนดนโยบายการบริหารราชการเทศบาลเมืองบ้านไผ่ เรียบร้อยแล้ว  โดยดำเนินการภายใต้บทบัญญัติของกฎหมาย และด้วยความมุ่งมั่น ตั้งใจ ตลอดจนความรู้ ความสามารถ ประสบการณ์ที่มีอยู่  ผมและทีมงาน “บ้านไผ่ก้าวหน้า” ทุกคน
พร้อมจะทุ่มเท เสียสละ อุทิศตนเพื่อพัฒนาท้องถิ่น และสานต่อโครงการสำคัญ ๆ ที่แก้ไขปัญหา ความเดือดร้อนของประชาชน   ผมจึงขอแถลงนโยบายต่อที่ประชุมในการปฏิบัติหน้าที่  ดังนี้ 
นโยบายเร่งด่วน 

เร่งแก้ปัญหาน้ำท่วมทั้งระบบ  เพื่อแก้ไขปัญหาน้ำท่วมซ้ำซากและลดความสูญเสียทางเศรษฐกิจในฤดูฝน  ด้วยการก่อสร้างระบบระบายน้ำและบำบัดน้ำเสียรวม ระบบระบายน้ำสายย่อยตามถนน ตรอก ซอย เนื่องจากระบบระบายน้ำยังไม่ครอบคลุม เหมาะสม และระบายน้ำ  ไม่ทัน   
นโยบายด้านการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน
1. ส่งเสริมพัฒนาลำห้วยจิก  ลำห้วยทราย  ลำห้วยน้อย  ลำห้วยยาง        ให้สามารถใช้ประโยชน์สาธารณะได้ พร้อมปรับภูมิทัศน์ทั้งสองฝั่งของลำห้วย และทำฝายกักเก็บน้ำไว้ใช้ตลอดทั้งปี
๒. กำหนดแผนพัฒนาระบบสาธารณูปโภค  สาธารณูปการ ทั้งถนนตามความจำเป็นเร่งด่วน ทางระบายน้ำ ทางเดินเท้า ไฟฟ้าแสงสว่างตามถนน ตรอก ซอยสาธารณะ ให้ได้มาตรฐาน สอดคล้องกับความต้องการของชุมชน  และต่อเนื่องกับโครงการที่ดำเนินการไว้แล้ว  
 
นโยบายด้านการพัฒนาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
เพื่อให้สภาพแวดล้อมของเมืองเป็นชุมชนน่าอยู่  ปลอดภัยจากมลภาวะ  ภายใต้ระบบการจัดการสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน  นโยบายด้านนี้ จึงมีความสำคัญยิ่งที่จะต้องมีแผนงานและโครงการต่อไปในด้านต่าง ๆ ได้แก่
๑. พัฒนาสวนสาธารณะ สถานที่พักผ่อนหย่อนใจ ให้เกิดประโยชน์ใช้สอยสูงสุด ควบคู่กับสนับสนุนการเพิ่มพื้นที่สีเขียว  ด้วยกิจกรรมรณรงค์ลดภาวะโลกร้อน 
 
๒. สนับสนุนการลดปริมาณของเสีย โดยการส่งเสริมการผลิต และการบริโภคที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม รวมทั้งสนับสนุนส่งเสริม เพิ่มศักยภาพความสามารถของชุมชน ในการจัดการขยะมูลฝอย และลดปริมาณของเสียในชุมชน 

๓. รณรงค์รักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของชุมชนและสถานที่ต่าง ๆ  ในเขตเทศบาลให้เป็นเมืองน่าอยู่
 
นโยบายการพัฒนาด้านเศรษฐกิจ
๑. ส่งเสริมและพัฒนาศูนย์จำหน่ายผลิตภัณฑ์  พร้อมสร้างแบรนด์ (สัญลักษณ์)  สินค้าของทุกชุมชน  ให้เกิดอาชีพพัฒนารายได้และแก้ไขปัญหาความยากจนให้แก่ประชาชนในท้องถิ่น
 
๒. พัฒนาตลาดเทศบาลให้ได้มาตรฐานเป็นตลาดสดน่าซื้อตามนโยบายของรัฐบาล เป็นศูนย์กลางจำหน่ายสินค้าอุปโภค บริโภคระดับอำเภอและให้มีการจัดระบบการจัดการตลาดที่ดี มีคุณภาพ

๓. พัฒนาคุณภาพการให้บริการของสถานธนานุบาลเทศบาล  เพื่อเป็นแหล่งกู้ยืมดอกเบี้ยต่ำให้ประชาชนทั่วไปได้รับความสะดวก  และมีสภาพคล่องในด้านการเงิน ในระดับที่พอเพียงแก่การแก้ไขปัญหาและสภาพคล่องทางเศรษฐกิจ ระดับ  รากหญ้า
นโยบายการพัฒนาสังคม
 
ด้านการศึกษา

๑. ส่งเสริมพัฒนาให้มีศูนย์การเรียนรู้  ด้านไอที  และภาษาให้กับเด็ก  เยาวชน  และผู้ที่สนใจ
๒. ส่งเสริม สนับสนุนให้มีการรณรงค์ทุกรูปแบบอย่างต่อเนื่องและจริงจัง  เพื่อให้เด็กและเยาวชนห่างไกลจากยาเสพติดทุกรูปแบบ   ทั้งในการเฝ้าระวัง ป้องกัน การบำบัดรักษา และการฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติด  โดยประสานร่วมมือกับองค์กรที่เกี่ยวข้อง 
๓. ส่งเสริมพัฒนาให้มีกลุ่มเด็ก  เยาวชน  และประชาชน  ในการออกกำลังกาย การเล่นกีฬา  และรู้จักใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์  อย่างเข้มแข็งและจริงจัง เพื่อให้ร่างกายสมบูรณ์ เข้มแข็ง  มีการพบปะสังสรรค์ทางสังคมของชุมชนสร้างความรัก สามัคคีภายในชุมชนเทศบาล
๔. ส่งเสริมพัฒนาอาคาร สถานที่ และระบบการบริหาร การจัดการศึกษาของโรงเรียนเทศบาล  ให้บริการระบบรถรับ-ส่งนักเรียน ถรับส่งะ่ายสินค้าระดับอำเภอ้นที่สีเขียว  ด้วยกิจกรรมรณรงค์ปลูกต้นไม้


















































 เพื่อเป็นการลดภาระให้กับผู้ปกครอง  กำหนดหลักสูตรแนวใหม่ของโรงเรียนอนุบาลสาธิตสู่ความเป็นเลิศทุกด้าน  พร้อมยกระดับมาตรฐานการศึกษาของโรงเรียน  และศูนย์เด็กเล็กในสังกัด  โดยเน้นกระบวนการ “สร้างความสุขในการเรียน” 


๕. สนับสนุนฟื้นฟูศิลปวัฒนธรรม  ขนบธรรมเนียม งานประเพณีประจำปี  ตลอดจนภูมิปัญญาท้องถิ่นและร่วมมือเผยแพร่  อนุรักษ์สืบทอดให้เป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นสืบไป
 
ด้านการพัฒนาชุมชน
 
จัดสรรงบประมาณเป็นเบี้ยยังชีพ เพื่อเป็นสวัสดิการและสร้างหลักประกันด้านรายได้แก่ผู้สูงอายุที่มีรายได้ไม่เพียงพอแก่การยังชีพ หรือไม่สามารถประกอบอาชีพเลี้ยงตัวเองได้ ให้ทั่วถึง  สนับสนุนและสร้างโอกาสให้กลุ่ม ผู้ยากไร้  และกลุ่มผู้มีรายได้น้อย  ผู้พิการ หรือทุพพลภาพ ผู้ด้อยโอกาส และผู้ติดเชื้อเอดส์ให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี สามารถพึ่งตนเองได้  

ด้านการสาธารณสุข
           ๑. ในเชิงรับ เน้นเสริมสร้างสุขภาพอนามัย และคุณภาพชีวิตที่ดีแก่ประชาชน ให้เข้าถึงหลักประกันสุขภาพ  ลดปัจจัยเสี่ยงที่มีผลต่อสุขภาพ การเจ็บป่วย โดยร่วมมือกับภาคีต่าง ๆ  และจัดให้มีศูนย์บริการสาธารณสุขชุมชนหรือศูนย์สุขภาพชุมชนไว้คอยบริการ และอำนวยความสะดวกแก่ประชาชนให้ครอบคลุม ทั่งถึง  และรวดเร็ว

๒. ในเชิงรับเสริมสร้างบทบาท ศักยภาพของ อสม. ในการจัดบริการด้านสาธารณสุข ดูแลรักษาสุขภาพอนามัยในเบื้องต้นของประชาชนในชุมชน โดยการจัดให้มีสวัสดิการ ค่าตอบแทนตามนโยบายและหลักเกณฑ์ที่รัฐบาลกำหนด เพื่อเสริมสร้างแรงจูงใจ ขวัญกำลังใจและให้มีศักยภาพในการทำงานที่มีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลมากขึ้น
นโยบายด้านการพัฒนาการเมืองการบริหาร
มุ่งเน้นภาคประชาชน องค์กรชุมชนให้มีความเข้มแข็ง มีส่วนร่วมในการบริหารการจัดการและพัฒนา โดยยึดประชาชนเป็นศูนย์กลาง มีเทศบาลเป็นผู้ขับเคลื่อนนโยบายให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และเกิดประโยชน์สุขแก่ประชาชนอย่างแท้จริง
๑. ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนมีโอกาสรับรู้ เข้าถึงข้อมูลข่าวสารของเทศบาลอย่างกว้างขวาง เป็นธรรม รวดเร็ว และให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นในรูปของการจัดทำประชาคม  เพื่อพัฒนาตามกระบวนการ  ร่วมคิด  ร่วมทำ  ร่วมพัฒนา  รวมทั้งส่งเสริมให้มีระบบการตรวจสอบความโปร่งใส  ประเมินผลการปฏิบัติงานเพื่อตอบสนองความต้องการของประชาชน  

๒. พัฒนาบุคลากร ด้วยการสร้างจิตสำนึกในการให้บริการแก่บุคลากรของเทศบาลทุกระดับ   เพื่อตระหนักความรับผิดชอบในหน้าที่  และทัศนคติที่ดีต่อการบริการประชาชน  ซึ่งจะทำให้ประชาชนได้รับความสะดวก รวดเร็ว และเป็นธรรมในการบริการ  

๓. เพิ่มประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ของเทศบาล  และให้ความเป็นธรรมแก่ผู้เสียภาษีมีการพัฒนารายได้อย่างต่อเนื่อง และขยายฐานภาษีแหล่งรายได้ใหม่ ให้มีการเก็บรายได้อย่างเป็นระบบ  ครอบคลุม ทั่วถึง และเป็นธรรม  เพื่อให้เทศบาลสามารถจัดบริการสาธารณะที่ดี  มีมาตรฐาน  และการใช้จ่ายเงินงบประมาณเป็นไปอย่างคุ้มค่า สามารถวัดประเมินผลสำเร็จได้
๔. เพิ่มบทบาทของสตรี  เด็ก  และเยาวชนเกี่ยวกับประชาธิปไตยในท้องถิ่น

๕. นำวิชาการและเทคโนโลยีที่ทันสมัยมาใช้ในการบริการประชาชน  โดยเฉพาะจุดบริการส่วนหน้า เพื่อสร้างบรรยากาศ รับบริการง่าย สะดวก รวดเร็ว และเป็นการรักษาระดับคุณภาพงานบริการที่เป็นเลิศ   จากที่ได้ดำเนินการไว้แล้วระดับหนึ่ง รวมทั้งทบทวนระเบียบขั้นตอน  และวิธีปฏิบัติงานเพื่อให้การบริหารงานกระชับ มีความยืดหยุ่น  มีประสิทธิผล โปร่งใส ตรวจสอบได้ และมีการประเมินผลที่เป็นระบบและ   เป็นธรรม

๖. เพิ่มประสิทธิภาพการรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน โดยส่งเสริมการมีส่วนร่วมของภาคี และอาสาสมัครกลุ่มต่าง ๆ  มุ่งเน้นมาตรการป้องกันแก้ไข พร้อมทั้งจัดระบบป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  อุทกภัย และภัยธรรมชาติอย่างทั่วถึงและทันท่วงที
ท่านประธานสภาเทศบาลที่เคารพ
นโยบายที่ได้แถลงมานี้ หากได้รับความร่วมมือจากพี่น้องประชาชน และสภาเทศบาลนี้  โดยมีงบประมาณในการบริหารงานอย่างเหมาะสม และเพียงพอ ผมในฐานะนายกเทศมนตรีเมืองบ้านไผ่ที่จะแปลงนโยบายไปสู่การปฏิบัติ  มั่นใจว่าจะสามารถพัฒนาเมืองบ้านไผ่เป็นเมืองที่น่าอยู่  น่าอาศัย  มีความสงบสุข  ประชาชนในเขตเทศบาลมีคุณภาพชีวิตที่ดี  และขอให้ความเชื่อมั่นแก่สภาเทศบาลอันเป็นองค์กรที่มีหน้าที่ควบคุม การบริหารราชการท้องถิ่นนี้ว่า  จะยึดมั่นความซื่อสัตย์ สุจริต และยึดประโยชน์สุขของพี่น้องประชาชนชาวบ้านไผ่เป็นที่ตั้งอย่างแท้จริง
ขอบคุณครับ
